

ги получили легальный статус. Криптовалюты существуют, пока люди к ним проявляют интерес, если его не будет, то исчезнут и криптомонеты. Их судьба лежит в руках пользователей. Цифровизация - фактор, который в XXI веке влияет на все страны и без которого невозможно дальнейшее развитие.

#### **Список использованных источников.**

1. Федеральный закон от 31.07.2020 №259-ФЗ «О цифровых финансовых активах, цифровой валюте и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации»

2. Манахов, В.А. Пиринговая электронная платежная система - Биткоин/ В.А. Манахов // Инновации в науке. - 2014. - №29. - С.218-224.

3. Раздорожный К.Б. Финансово-правовое регулирование цифрового финансового актива (криптовалюты), процедуры выпуска и размещения цифровых финансовых активов (ICO) в России и в зарубежных странах// Вестник университета имени О. Е. Кутафина. № 9. 2018. С. 163–169.

### **FEATURES OF DIGITAL CURRENCY IN RUSSIA**

**L.P. Klimkina, O.V. Mentyukova**

*FSBEI HE Penza SAU,  
Penza, Russia*

The article describes the characteristics of digital currency, presents its useful properties. Cryptocurrency is a type of digital money based on cryptography technology. It does not have a physical appearance, but exists only in electronic form. Its main features are anonymity, decentralization and security. Disclosed the law "About digital financial assets and digital currency" in the Russian Federation.

**Key words:** digital currency, cryptocurrency, digital financial assets, databases.

УДК 336

### **ОСУЩЕСТВЛЕНИЕ ГОСУДАРСТВЕННОГО ФИНАНСОВОГО КОНТРОЛЯ В СФЕРЕ НАЛОГООБЛОЖЕНИЯ**

**К.С. Кондратьева**

*ФГБОУ ВО Пензенский ГАУ,  
г. Пенза, Россия*

Государственный финансовый контроль имеет важнейшее значение для управления финансами на любом уровне, обеспечивая надежное функ-

ционирование всей финансовой системы, реализацию осуществляемой государством финансовой и налоговой политики, содействует обеспечению экономической безопасности. В статье отражена сущность и обозначены задачи, которые достигаются посредством осуществления государственного финансового контроля в сфере налогообложения.

**Ключевые слова:** государственный финансовый контроль, налогообложение, налоговая система, принципы государственного финансового контроля.

Важной функцией государства является налогообложение и государственный финансовый контроль. Рыночная экономика использует налоги в качестве инструмента экономической и социальной политики. Налоги предназначены для: покрытия расходов на содержание государственного аппарата; перераспределения доходов среди различных групп и слоев населения; для обеспечения перспективного экономического, культурного, иного развития страны.

Рыночные отношения способны эффективно развиваться только на базе устойчивой налоговой системы, поэтому функция налогообложения рассматривается как реализация соответствующих властных полномочий государства. В то же время рыночная экономика диктует необходимость рассматривать данную функцию как специфические обязательственные отношения между государством и налогоплательщиками. Другой частью рассматриваемой функции является государственный финансовый контроль. Государственный финансовый контроль – это основанная на нормах финансового права система органов и мероприятий по проверке законности и целесообразности в сфере формирования, распределения и использования денежных средств государства; одна из форм контроля, способствующая обеспечению законности и охране государственной собственности, целевому и эффективному использованию государственных средств, помогающая вскрыть нарушения, установленной государством финансовой дисциплины.

Целью государственного финансового контроля является обеспечение законности и эффективности использования государственных бюджетных и внебюджетных финансовых средств и государственной собственности.

В соответствии с этим основными его задачами являются:

- организация и осуществление контроля за своевременным исполнением доходных и расходных статей федерального бюджета и бюджетов федеральных внебюджетных фондов по объемам, структуре и целевому назначению;
- определение эффективности и целесообразности расходования государственных средств и использования федеральной собственности;
- оценка обоснованности доходных и расходных статей федерального бюджета и бюджетов федеральных внебюджетных фондов;
- анализ выявленных отклонений от установленных показателей федерального бюджета и бюджетов федеральных внебюджетных фондов и подго-

товка предложений, направленных на их устранение, а также на совершенствование бюджетного процесса в целом;

- обеспечение поступления в доходную часть государственного бюджета налоговых, таможенных и прочих платежей, обеспечивающих формирование доходной части государственного бюджета;

- контроль за правильностью ведения бухгалтерского учета и отчетности;

- улучшение бюджетной и налоговой дисциплины;

- контроль за реализацией механизма межбюджетных отношений;

- пресечение незаконных решений по предоставлению налоговых и таможенных льгот, государственных дотаций, субвенций и другой помощи отдельным категориям плательщиков или регионам;

- выявление финансовых злоупотреблений в сфере бюджетных и межбюджетных отношений.

Принципами организации государственного финансового контроля являются:

а) разграничение деятельности органов государственного финансового контроля в соответствии с установленным национальным законодательством разграничением функций и полномочий органов законодательной и исполнительной власти;

б) разграничение функций и полномочий между органами общегосударственного финансового контроля и территориальными органами государственного финансового контроля;

в) функциональная, организационная, персональная и финансовая независимость органов государственного финансового контроля и их должностных лиц от объектов контроля;

г) координация деятельности органов государственного финансового контроля с целью исключения дублирования в их деятельности и обеспечения единой системы государственного финансового контроля на всех уровнях государственной власти.

Эффективное осуществление государственного финансового контроля предполагает соблюдение системы основополагающих принципов (рисунок 1).



Рисунок 1 – Принципы государственного финансового контроля

Таким образом, можно сделать определенные выводы. Во-первых, государственный финансовый контроль, играя существенную роль в обеспечении функционирования государства, одновременно может квалифицироваться как

функция: социального управления и правового регулирования. Во-вторых, как специфическая форма государственной деятельности контрольная деятельность обладает собственными функциями: фиксации отклонений, анализа, корректировки, социальной превенции, правоохраны.

#### **Список использованных источников.**

1. Самаруха, В.И. Государственный финансовый контроль в Российской Федерации: учеб. пособие / В.И. Самаруха, И.В. Деревцова. – Иркутск: Изд-во БГУ, 2018. – 160 с.
2. Лихолетова Н.В. Финансы: учебное пособие / Донской ГАУ; сост. Н. В. Лихолетова. — Персиановский: Донской ГАУ, 2020. — 190 с.
3. Боряева, Т. Ф. Теория финансов: учебное пособие / Т. Ф. Боряева, О. А. Тагирова, А. В. Носов и др. — Пенза: РИО ПГАУ, 2019. — 209 с.
4. Лисова, С. Ю. Финансовое право России: учебное пособие / С. Ю. Лисова. — Иваново: ИГЭУ, 2018. — 176 с.
5. Овчарова Е.В. Финансовый контроль в Российской Федерации: учебное пособие / Е.В. Овчарова. — Москва: Зерцало-М, 2019. — 224 с.

## **IMPLEMENTATION OF STATE FINANCIAL CONTROL IN THE FIELD OF TAXATION**

**K.S. Kondratieva**

*Penza State Agrarian University,  
Penza, Russia*

State financial control is essential for financial management at any level, ensuring the reliable functioning of the entire financial system, the implementation of the financial and tax policies implemented by the state, and contributes to ensuring economic security. The article reflects the essence and identifies the tasks that are achieved through the implementation of state financial control in the field of taxation.

**Keywords:** state financial control, taxation, tax system, principles of state financial control.

УДК 336.22

## **ОЦЕНКА НАЛОГОВЫХ РИСКОВ ОРГАНИЗАЦИИ**

**О.В. Лаврина**

*ФГБОУ ВО Пензенский ГАУ,  
г. Пенза, Россия*

В статье приводится понятие налогового риска, рассматриваются критерии оценки налоговых рисков при планировании выездных налоговых проверок и обосновывается возможность использования среднеотраслевых